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Le gouvernement a dévoilé mardi 7 février les projets lauréats en bioinformatique dans le cadre des investissements d’avenir. Le projet IBC (Institut de Biologie Computationnelle) porté par l’Université Montpellier 2 a été retenu et sera doté de 2 millions d’euros. 


Objectif : créer un nouveau centre de bioinformatique pluridisciplinaire qui va développer de nouvelles méthodes et logiciels pour le traitement des grandes masses de données biologiques avec des applications dans le domaine de la santé, l’agronomie et l’environnement. Le projet IBC se consacrera  notamment au développement et à la culture des plantes avec de nouvelles variétés plus résistantes, ainsi qu'au développement de nouvelles générations de médicaments. 


Ce centre de recherche multidisciplinaire, regroupant de nombreux laboratoires et institutions, constituera un centre unique en France. Il rassemblera une large communauté de chercheurs académiques et industriels et jouera un rôle essentiel au niveau européen et international. 


Grâce à l’IBC, un lien fort sera tissé avec les entreprises régionales et les startups, avec l’aide des pépinières d’entreprise de Montpellier et sa région dans lequel les partenaires de l’IBC jouent déjà un grand rôle.


Responsable Scientifique du projet : Olivier Gascuel, chercheur au Laboratoire d'Informatique, de Robotique et de Microélectronique de Montpellier (LIRMM).
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Le gouvernement vient d’attribuer 2 millions d’euros au projet d’Institut de Biologie Computationnelle (IBC) porté par l’Université Montpellier 2. 








2 millions d’euros pour la création d’un centre de bioinformatique à Montpellier
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Les autres partenaires du projet IBC�


CNRS


CIRAD


INRIA


IRD


INRA


Université Montpellier 1


Sup’Agro


CHRU de Montpellier


Skuldtech














